
парт нер ст ва бу ду чи скла до вою спільної Євро пейсь кої енер ге тич ної політи ки і ма -
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підтрим ки на євро пейсь ко му рівні, Desertec ба зується у своїй діяль ності на ак тах
як пер вин но го, так і вто рин но го пра ва ЄС. 
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Я. С. ПАСІЧНИК

СТАДІЇ ПРА ВО ВО ГО РЕ ГУ ЛЮ ВАН НЯ 
МІЖНА РОД НОЇ СУ ДО ВОЇ ПРО ЦЕ ДУ РИ

Виз на ча ють ся і роз гля да ють ся стадії пра во во го ре гу лю ван ня міжна род ної су до вої
про це ду ри. В ре зуль таті аналізу дже рел міжна род но го пра ва дається ха рак те ри с ти -
ка про це су аль но-про це дур но го по ряд ку міжна род но го су до чин ст ва від ук ла ден ня
міжна род них до го ворів і ство рен ня міжна род но го су ду до прий нят тя рішен ня і
вирішен ня міжна род но го спо ру. Роз кри вається роль міжна род ної су до вої про це ду ри у
за без пе ченні міжна род но го пра во по ряд ку. Ро бить ся вис но вок про на леж ний рівень пра -
во во го ре гу лю ван ня міжна род ної су до вої про це ду ри на кожній її стадії. Аналізу ють ся
су часні тен денції міжна род но го су до чин ст ва.

Клю чові сло ва: міжна род но-пра во ве ре гу лю ван ня, пра во ве ре гу лю ван ня міжна род -
ної су до вої про це ду ри, стадія пра во во го ре гу лю ван ня міжна род ної су до вої про це ду ри,
міжна род ний пра во по ря док.

Пасічник Я. С. Ста дии пра во во го ре гу ли ро ва ния меж ду на род ной су деб ной про -
це ду ры.

Оп ре де ля ют ся и рас сма т ри ва ют ся ста дии пра во во го ре гу ли ро ва ния меж ду на род -
ной су деб ной про це ду ры. В ре зуль та те ана ли за ис точ ни ков меж ду на род но го пра ва да -
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ет ся ха рак те ри с ти ка про цес су аль но-про це дур но го по ряд ка меж ду на род но го су до про -
из вод ст ва от за клю че ния меж ду на род ных до го во ров и со зда ния меж ду на род но го су да
до при ня тия ре ше ния и раз ре ше ния меж ду на род но го спо ра. Рас кры ва ет ся роль меж -
ду на род ной су деб ной про це ду ры в обес пе че нии меж ду на род но го пра во по ряд ка. Де ла ет -
ся вы вод о над ле жа щем уров не пра во во го ре гу ли ро ва ния меж ду на род ной су деб ной про -
це ду ры на каж дой ее ста дии. Ана ли зи ру ют ся со вре мен ные тен ден ции меж ду на род но -
го су до про из вод ст ва.

Клю че вые сло ва: меж ду на род но-пра во вое ре гу ли ро ва ние, пра во вое ре гу ли ро ва ние
меж ду на род ной су деб ной про це ду ры, ста дия пра во во го ре гу ли ро ва ния меж ду на род ной
су деб ной про це ду ры, меж ду на род ный пра во по ря док.

Pasichnyk Iaroslav S. Stages of the legal regulation of the international judicial pro-
cedure.

The erticle identifies and discusses the stages of the legal regulation of the international
judicial procedure. An analysis of the sources of international law describes the procedural
order to conclude international treaties and the establishment of an international court to
decide, and settling international disputes. Discloses the role of international judicial proce-
dures to ensure international law. It is concluded that the appropriate level of legal regulation
of the international judicial process at each stage. Modern tendencies of international justice
are analyzed.

Key words: international legal regulation, the legal regulation of the international judi-
cial procedure, the stage of the legal regulation of the international judicial procedure, the
international legal order.

У про цесі міжна род но го спілку ван ня між дер жа ва ми ви ни ка ють не уз го д же -
ності та спо ри. Ефек тив ним пра во вим за со бом їх вре гу лю ван ня є су до вий роз -
гляд. Самі суб’єкти міжна род но го пра ва з ме тою вирішен ня міжна род них спорів
ство рю ють міжна родні су ди. То му важ ли вим є на уко во-те о ре тич не виз на чен ня і
вив чен ня ок ре мих стадій пра во во го ре гу лю ван ня міжна род ної су до вої про це ду ри,
що дає мож ливість більш ефек тив но го вирішен ня міжна род них су пе реч но с тей.

Про бле ма ти ку міжна род ної су до вої про це ду ри, її ста нов лен ня, ор ганізацію та
здійснен ня досліджу ва ли вітчиз няні та за рубіжні пред став ни ки на уки міжна род -
но  го пра ва: М.О. Бай му ра тов, М.В. Бу ро менсь кий, М.Л. Ентін, В.М. Ко рець кий,
К.О. Сав чук, Т.Л. Си роїд, С.В. Шев чук, Ю.С. Шем шу чен ко, Г.Г. Шин ка рець ка
та ін.

Відповідно до ст. 33 Ста ту ту ООН міжна род на су до ва про це ду ра є од ним із за -
собів вирішен ня міжна род них спорів ра зом із пе ре го во ра ми, об сте жен ням, по се -
ред ництвом, при ми рен ням, звер нен ням до регіональ них ор ганів або угод, кон -
суль таціями, слідчи ми і по го д жу валь ни ми комісіями та арбітра жем. Міжна род на
су до ва про це ду ра є за со бом мир но го вирішен ня міжна род них спорів, що вклю чає
прий нят тя ус та нов чо го до го во ру про ство рен ня міжна род но го су ду і здійснен ня
за ходів з ор ганізації йо го діяль ності, виз на чен ня йо го юри с дикції і ком пе тенції, а
та кож про це су аль но-пра во вої фор ми звер нен ня до міжна род но го су ду, пись мо во -
го та ус но го про це су роз гля ду спра ви, ви не сен ня і ви ко нан ня рішень, по ста нов і
кон суль та тив них вис новків, що здійснюється на ос нові норм і прин ципів міжна -
род но го пра ва.

Слід за зна чи ти, що міжна род на су до ва про це ду ра – скла до ва міжна род но го
юри дич но го про це су. Істин на роль міжна род них су до вих про це дур по ля гає у за -
без пе ченні па ну ван ня пра ва, тоб то вста нов лен ня та ко го єди но го пра во по ряд ку,
який на дав би кожній су ве ренній дер жаві сво бо ду дії в ме жах за галь но виз на них
юри дич них прин ципів і норм1.
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У ши ро ко му ро зумінні пра во ве ре гу лю ван ня – це вплив пра ва на суспільні
відно си ни з ме тою їх впо ряд ку ван ня. А та ча с ти на міжна род но-пра во во го впли -
ву, що є пра во вою за змістом, на зи вається міжна род но-пра во вим ре гу лю ван ням2.

Міжна род но-пра во ве ре гу лю ван ня – це од на з форм впли ву на відно си ни між
суб’єкта ми міжна род но го пра ва, який здійснюється на пе ред виз на че ни ми
спеціаль ни ми юри дич ни ми за со ба ми, спря мо ва ни ми на вста нов лен ня та
закріплен ня пев них прав та обов’язків суб’єктів міжна род но го пра ва (дер жав і
міжна род них ор ганізацій). Міжна род но-пра во ве ре гу лю ван ня є оп ти маль ною та
цілісною си с те мою пра во вих за собів, дія яких спря мо ва на на упо ряд ку ван ня
міждер жав них відно син у всіх га лу зях їх мир но го співісну ван ня і про дук тив но го
співробітництва. Пред ме том міжна род но-пра во во го ре гу лю ван ня є міжна родні
відно си ни3.

Пра во ве ре гу лю ван ня міжна род ної су до вої про це ду ри – це пев на
послідовність за сто су ван ня пра во вих за собів, які здійсню ють ся упов но ва же ни ми
міжна род ни ми су до ви ми ор га на ми з ме тою вирішен ня спо ру між суб’єкта ми
міжна род но го пра ва. Ос нов ною ме тою діяль ності міжна род них судів є роз гляд
міжна род них спорів і ви не сен ня що до них спра вед ли вих і об’єктив них рішень.

За галь ною ха рак те ри с ти кою юри дич ної про це ду ри є стадійність. Стадія –
дав нь о г рець ка оди ни ця до вжи ни. Термін «стадія» ви ко ри с то вується для виз на -
чен ня послідо вно го ета пу пев но го яви ща або про це су.

Стадія пра во во го ре гу лю ван ня міжна род ної су до вої про це ду ри – це послідо в -
ний етап у здійсненні пра во во го ре гу лю ван ня міжна род ної су до вої про це ду ри.

Вва жаємо, мож на виділи ти такі стадії пра во во го ре гу лю ван ня міжна род ної су -
до вої про це ду ри:

1) пра во твор ча стадія пра во во го ре гу лю ван ня міжна род ної су до вої про це ду ри;
2) стадія ство рен ня міжна род но го су ду;
3) стадія дії норм міжна род но го пра ва у про цесі міжна род но го су до чин ст ва;
4) стадія міжна род но го су до во го роз гля ду;
5) пра во за с то совна стадія пра во во го ре гу лю ван ня міжна род ної су до вої про це -

ду ри.
1. Пра во твор ча стадія пра во во го ре гу лю ван ня міжна род ної су до вої про -

це ду ри. На цій стадії здійснюється пра во творчість суб’єктів міжна род но го пра ва
з ме тою вирішен ня міжна род них спорів за до по мо гою су до во го роз гля ду.

Ос но во по лож ним міжна род но-пра во вим ак том є Ста тут ООН, прий ня тий 28
черв ня 1945 р., що на був чин ності 28 жовт ня 1945 р. Він вста но вив си с те му за -
собів мир но го вирішен ня міжна род них спорів, се ред яких су до вий роз гляд.

Важ ли вим міжна род но-пра во вим ак том є Кон венція ООН з морсь ко го пра ва,
що бу ла прий ня та 3 квітня 1982 р. і 10 груд ня 1982 р. відкри та для підпи сан ня, а
на бу ла чин ності з 16 ли с то па да 1994 р., че рез рік після ра тифікації 60 дер жа ва ми.
Ок ре мо бу ло прий ня то Уго ду про імпле мен тацію Ча с ти ни XI Кон венції, що
містить нор ми пра во во го ре гу лю ван ня склад них пи тань міжна род но го
співробітництва у рай оні морсь ко го дна4.

Міжна род но-пра вові ак ти, прий няті у про цесі міжна род ної пра во твор чості,
діють на на ступ них стадіях пра во во го ре гу лю ван ня міжна род ної су до вої про це ду -
ри. Ре фор му ван ня чин них про це су аль них норм здійснюється шля хом прий нят тя
актів у новій ре дакції або вне сен ня змін до них.

2. Стадія ство рен ня міжна род но го су ду. На цій стадії здійснюється ство рен -
ня, ор ганізація і за без пе чен ня діяль ності міжна род но го су до во го ор га ну.
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Міжна род ний суд – постійний міжна род ний су до вий ор ган, який скла дається
з не за леж них суддів і вирішує міжна родні спо ри на ос нові міжна род но го пра ва
відповідно до за зда легідь вста нов ле них пра вил про це ду ри і ви но сить обов’яз кові
для сторін рішен ня5.

Не за лежність міжна род но го су до во го ор га ну є за со бом за без пе чен ня не упе ре -
д же ності під час ви не сен ня рішен ня. Ніхто не по ви нен чи ни ти тиск на суддів,
судді не по винні ніко му підко ря ти ся. Мож ливі об’єктивні та суб’єктивні ас пек ти
за леж ності суддів. Об’єктив ни ми є національність, на лежність до пев ної пра во вої
си с те ми, а суб’єктив ни ми – мож ливість ти с ку на суд дю з бо ку тієї чи іншої дер -
жа ви. Важ ли вим є по ло жен ня ст. 19 Ста ту ту Міжна род но го Су ду ООН, яка на дає
суд дям Міжна род но го Су ду дип ло ма тичні привілеї та імуніте ти, що сприяє ут вер -
д жен ню їх не за леж ності.

На цій стадії здійснюється:
– прий нят тя суб’єкта ми міжна род но го пра ва (дер жа ви, міжна родні ор -

ганізації) ста тутів, ус та нов чих до го ворів, ре зо люцій про ство рен ня і ор ганізацію
діяль ності міжна род но го су ду;

– прий нят тя рег ла ментів, пра вил про це ду ри і до ка зу ван ня міжна род них судів;
– ук ла ден ня міжна род ни ми су да ми ок ре мих угод з дер жа ва ми про співпра цю

в ході до су до во го про ва д жен ня, а та кож ви ко нан ня рішень;
– прий нят тя пра во вих актів, роз роб ле них са ми ми су да ми з ме тою кон кре ти -

зації про це су аль них ас пектів су до во го роз гля ду (внутрішнє пра во міжна род них
су до вих ор ганів).

Пра вові нор ми, які ре гу лю ють діяльність міжна род них су до вих ус та нов, вста -
нов лю ють ся ус та нов чи ми до го во ра ми. У більшості ви падків відповідно до пра во -
ус та нов чих до ку ментів (кон венція, до говір, ста тут) су до ва ус та но ва са мостійно
вста нов лює рег ла мент своєї діяль ності, згідно з яким і відбу вається про це ду ра
роз гля ду спо ру між сто ро на ми.

Клю чо ви ми юри дич ни ми по нят тя ми під час ство рен ня, ор ганізації та діяль -
ності міжна род них судів є їх юри с дикція і ком пе тенція. За виз на чен ням Юри дич -
ної ен цик ло педії, міжна род на юри с дикція – це підсудність пев ної ка те горії справ
міжна род ним ор га нам6. Ком пе тенція міжна род но го су ду – це об сяг йо го по вно ва -
жень, виз на че ний в ус та нов чо му акті – Ста туті. Пе ре ду мо ви ком пе тенції міжна -
род них судів ґрун ту ють ся на до б ровільній згоді суб’єктів міжна род но го пра ва, що
дає їм мож ливість вста нов лю ва ти пра ва і обов’яз ки сторін у спорі, що ви ник між
ни ми (прин цип зго ди сторін, ст. 36 Ста ту ту Міжна род но го Су ду ООН і ст. 21 Ста -
ту ту Три бу на лу з морсь ко го пра ва). Ча с ти на 4 ст. 288 Кон венції ООН з морсь ко -
го пра ва пе ред ба чає, що пи тан ня на яв ності ком пе тенції вирішується са мим су дом.

Підкрес ли мо, що важ ли ве зна чен ня має внутрішнє пра во міжна род них ус та -
нов, яке здійснює істот ний вплив на ор ганізацію про ве ден ня су до во го роз гля ду
міжна род них спорів.

У про цесі ство рен ня та діяль ності міжна род них су до вих ор ганів відбу вається
співпра ця дер жав–учас ниць відповідних міжна род них кон венцій, які сто су ють ся
ши ро ко го ко ла пи тань міжна род но го жит тя. Як і у разі ви ко ри с тан ня інших мир -
них за собів вирішен ня міжна род них спорів, за сто су ван ня міжна род ної су до вої
про це ду ри ве де до по глиб лен ня і по кра щен ня відно син між дер жа ва ми, в яких
існу ва ли су пе реч ності та взаємні пре тензії.

Кож ний міжна род ний су до вий ор ган має влас ну нор ма тив но-пра во ву ос но ву
про це су аль но-про це дур ної діяль ності. Го ло вни ми до ку мен та ми, які ре гу лю ють
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су до вий роз гляд Міжна род но го Су ду ООН, є Ста тут Су ду – скла до ва Ста ту ту
ООН 1945 р. та Рег ла мент Су ду 1978 р. Відповідно до ч. 1 ст. 30 Ста ту ту Рег ла -
мент виз на чає по ря док ви ко нан ня Су дом своїх функцій і вста нов лює пра ви ла су -
до чин ст ва. Міжна род ний три бу нал з морсь ко го пра ва ке рується Рег ла мен том
(Пра ви ла ми) від 28 бе рез ня 1997 р. Су до чин ст во у Євро пейсь ко му суді з прав лю -
ди ни здійснюється відповідно до по ло жень Євро пейсь кої кон венції про за хист
прав лю ди ни та ос нов них сво бод від 4 ли с то па да 1950 р. та про то колів до неї.
Міжна род ний криміна ль ний суд при вирішенні справ ке рується Ста ту том 1998 р.
та Рег ла мен том 2004 р. 

Міжна род ний три бу нал з морсь ко го пра ва діє як міжна род ний су до вий ор ган,
ме тою діяль ності яко го є вирішен ня спорів, що ви ни ка ють у зв’яз ку з діяльністю
дер жав на морі. Дже ре ла ми пра во во го ре гу лю ван ня су до чин ст ва у Міжна род но -
му три бу налі з морсь ко го пра ва є: Кон венція ООН з морсь ко го пра ва і Ста тут Три -
бу на лу (до да ток VI до Кон венції), Рег ла мент (Пра ви ла) Три бу на лу від 28 бе рез ня
1997 р.7, Ре зо люція про внутрішню су до ву прак ти ку Три бу на лу від 31 жовт ня
1997 р.8, Керівні прин ци пи що до підго тов ки та по дан ня справ у Три бу налі від
28 жовт ня 1997 р.9 та де які ін. Вар то за зна чи ти, що ба га то по ло жень Рег ла мен ту
(Пра вил) Три бу на лу є подібни ми до норм Рег ла мен ту Міжна род но го Су ду ООН.

От же, Міжна род ний три бу нал з морсь ко го пра ва – це спеціаль на су до ва ус та -
но ва, по кли ка на роз гля да ти міжна родні спо ри у сфері досліджен ня і ви ко ри с тан -
ня світо во го оке а ну в інте ре сах не ли ше ок ре мих дер жав–учас ниць Ста ту ту, але
й, що не менш важ ли во, в інте ре сах світо во го співто ва ри ст ва. Пе ре важ на ча с ти -
на справ сто сується не гай но го звільнен ня су ден та екіпажів. Про ав то ри тет Три -
бу на лу свідчить те, що жод на з та ких справ не пе ре да ва лась на роз гляд іншим су -
дам. У ціло му діяльність Три бу на лу з вирішен ня морсь ких спорів є га рантією до -
три ман ня норм Кон венції ООН з морсь ко го пра ва і фак то ром про гре сив но го роз -
вит ку су час но го морсь ко го пра ва.

3. Стадія дії норм міжна род но го пра ва у про цесі міжна род но го су до чин ст -
ва. Од ним з най важ ливіших прин ципів су час но го міжна род но го пра ва є прин цип
мир но го вирішен ня міжна род них спорів, який по ля гає в обов’яз ку всіх суб’єктів
міжна род но го пра ва вирішу ва ти су пе реч ності між со бою ви ключ но мир ни ми за -
со ба ми, не за сто со ву ю чи си лу чи по гро зу її за сто су ван ня. Прак ти ка вирішен ня
міжна род них спорів по вин на відповідно до по ло жень Ста ту ту ООН (ч. 1 ст. 1)
відповіда ти прин ци пам спра вед ли вості та міжна род но го пра ва.

По нят тя «міжна род ний спір» зви чай но ви ко ри с то вується для виз на чен ня
взаємних пре тензій між дер жа ва ми. В ос нові міжна род них спорів ле жить ціла
низ ка фак торів еко номічно го, соціаль но-політич но го, іде о логічно го, воєнно го,
міжна род но-пра во во го ха рак те ру. У найбільш за галь но му ви гляді міжна род ний
спір мож на роз гля да ти як спе цифічні політи ко-пра вові відно си ни, що ви ни ка ють
між дво ма або більше суб’єкта ми міжна род но го пра ва та відо б ра жа ють су пе реч -
ності, що існу ють у ме жах цих відно син10.

Виз на чен ня по нят тя «спір» підтвер д жується у рішенні Постійної Па ла ти
Міжна род но го Пра во суд дя у справі «Кон цесії Ма в ро матіса»: спір – це су пе -
речність з пи тан ня пра ва або конфлікт юри дич них то чок зо ру або інте ресів11.

Відповідно до чин ної до к т ри ни міжна род но го пра ва, прак ти ки Ра ди Без пе ки
та Міжна род но го Су ду ООН спір має місце у то му разі, ко ли дер жа ви взаємно
пред’яв ля ють пре тензії що до од но го і то го са мо го пред ме та спо ру.
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Дис кусійним у на уковій літе ра турі є пи тан ня – чи по винні міжна родні су дові
ус та но ви розв’язу ва ти військові конфлікти. Це ду же склад не і серй оз не пи тан ня,
без по се ред нь ою ком пе тенцією на йо го вирішен ня во лодіє ли ше Ра да Без пе ки
ООН. На на шу дум ку, бу ло б най кра щим варіан том наділен ня Міжна род но го Су -
ду ООН по вно ва жен ням вирішен ня військо вих конфліктів за умо ви вста нов лен ня
обов’яз ко во го ви ко нан ня рішень Су ду. Вод но час ком пе тенцію при му со во го ви ко -
нан ня рішень Су ду вар то бу ло б по кла с ти на Ра ду Без пе ки ООН. Відо мо, що після
Дру гої світо вої війни у різних регіонах зем ної кулі відбу ло ся по над 250 зброй них
конфліктів12. Ви ник нен ня та ких не без печ них си ту ацій ви ма гає ефек тив но го і, як -
що мож ли во, їх не гай но го вирішен ня.

Відо мий ук раїнський юрист-міжна род ник В. Денісов підкрес лює важ ливість
до три ман ня прин ципів і норм міжна род но го пра ва всіма йо го суб’єкта ми; ад же
навіть над дер жа ви, яким вла с ти ве ба жан ня за сто со ву ва ти си лу замість пра ва, мо -
жуть відчу ти не га тивні наслідки йо го по ру шень13.

Змістом пра вовідно син між дер жа ва ми–суб’єкта ми міжна род но го пра ва є су -
купність прав і обов’язків (у то му числі про це су аль них). Пра во ве ре гу лю ван ня
міжна род ної су до вої про це ду ри за без пе чує ви ко нан ня міжна род них зо бов’язань
суб’єкта ми міжна род но го пра ва.

За леж но від суб’єктно го скла ду пра вовідно си ни у сфері міжна род но го су до -
чин ст ва мож на кла сифіку ва ти на:

– пра вовідно си ни між дер жа ва ми з при во ду ви ник нен ня спо ру;
– пра вовідно си ни між осо бою і дер жа вою з пи тань за хи с ту її прав і сво бод;
– пра вовідно си ни між фізич ною осо бою і міжна род ним су до вим ор га ном з

пи тань роз гля ду спра ви про вчи нен ня міжна род но го зло чи ну;
– пра вовідно си ни між дер жа ва ми і міжна род ним су дом з пи тань на дан ня кон -

суль та тив но го вис нов ку;
– пра вовідно си ни між міжна род ним су дом і міжна род ни ми ор ганізаціями,

наділе ни ми пра вом на звер нен ня з про хан ням про на дан ня кон суль та тив но го вис -
нов ку.

4. Стадія міжна род но го су до во го роз гля ду. Без по се ред ньо роз гляд міжна -
род но го спо ру в міжна род но му суді здійснюється відповідно до дже рел про це су -
аль но го пра ва (рег ла мент, пра ви ла про це ду ри то що).

У ціло му міжна род ний су до вий роз гляд вклю чає звер нен ня сторін до міжна -
род но го су ду, ус не і пись мо ве про ва д жен ня у справі.

Су часні міжна родні су ди роз роб ля ють влас ну кон цепцію ве ден ня су до чин ст -
ва за леж но від спе цифіки пред ме та спо ру, особ ли во с тей кон крет ної спра ви, норм
пра ва, що за сто со ву ють ся. Про те в їхній діяль ності має бу ти за без пе че на дія єди -
ної міжна род ної про це су аль ної фор ми, яка ха рак те ри зується:

– на явністю од на ко вих про це су аль них стадій і спеціаль них прин ципів;
– то тож ним скла дом учас ників су до чин ст ва;
– од норідним ха рак те ром про це су аль них прав і обов’язків учас ників су до чин -

ст ва;
– подібною су купністю про це су аль них дій, не обхідних для вста нов лен ня об -

ста вин справ, що пе ре да ють ся на роз гляд пев них міжна род них судів відповідно
до ха рак те ру їх юри с дикції14.

Важ ли ве зна чен ня у про цесі міжна род но го су до во го роз гля ду має до три ман ня
прин ципів міжна род но го су до чин ст ва, пе ред ба че них дже ре ла ми пра во во го ре гу -
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лю ван ня міжна род ної су до вої про це ду ри (за конність, зма гальність, рівність,
інсти туційність, дис по зи тивність, ка зу альність).

5. Пра во за с то сов на стадія пра во во го ре гу лю ван ня міжна род ної су до вої
про це ду ри. На цій стадії здійснюється ре алізація норм міжна род но го пра ва з
при во ду вирішен ня міжна род но го спо ру і прий нят тя міжна род ним су дом рішен -
ня або іншо го пра во за с то сов но го ак та.

Вар то за зна чи ти, що міжна родні су ди у своїй діяль ності за сто со ву ють і ма -
теріальні, і про це су альні нор ми міжна род но го пра ва. Ма теріальні – при ви яв ленні
та кваліфікації по ру шен ня пра ва, а про це су альні – при роз гляді міжна род но-пра -
во во го спо ру. Су дові рішен ня у справі (пре це ден ти) мо жуть підтвер д жу ва ти чи за -
пе ре чу ва ти на яв ну міжна род но-пра во ву нор му, а та кож, як і кон суль та тивні вис -
нов ки міжна род них судів, є ак та ми за сто су ван ня ма теріаль них норм міжна род но -
го пра ва. А індивіду аль но-виз на чені ак ти міжна род них судів (по ста но ви, за пи ти,
ор де ри, су дові на ка зи то що) є ак та ми за сто су ван ня про це су аль них норм міжна -
род но го пра ва.

Міжна родні су дові ус та но ви вирішу ють міжна родні спо ри, ке ру ю чись нор ма -
ми та прин ци па ми міжна род но го пра ва, які містять ся у ба га то с то ронніх та дво -
сто ронніх уго дах. На при клад, Міжна род ний Суд ООН, відповідно до ст. 38 Ста -
ту ту, зо бов’яза ний вирішу ва ти пе ре дані йо му спо ри на підставі міжна род но го
пра ва, за сто со ву ю чи: міжна родні кон венції; міжна род ний зви чай; за гальні прин -
ци пи пра ва, виз нані цивілізо ва ни ми націями; су дові рішен ня та до к т ри ни
найбільш кваліфіко ва них спеціалістів з публічно го пра ва.

Вре гу лю ван ня міжна род них спорів – ос нов не за вдан ня, що ста вить ся пе ред
міжна род ни ми су до ви ми ус та но ва ми. Де я ким з них до ру че не та кож ви не сен ня
кон суль та тив них вис новків. Прак ти ка міжна род них судів уже до сить ба га та та
різно манітна для то го, щоб зро би ти вис но вок, що ос та точ не вирішен ня спо ру за -
ле жить від за вдан ня, яке ста вить ся пе ред су дом у спорі. Ці за вдан ня поділя ють ся
на дві ка те горії: 1) оціни ти дії сторін з точ ки зо ру відповідності їх міжна род но му
пра ву; 2) за про по ну ва ти, які прин ци пи і нор ми міжна род но го пра ва по винні за -
сто со ву ва ти ся для вре гу лю ван ня спірної си ту ації, що існує між сто ро на ми.

М.І. Ла зарєв і Г.Г. Шин ка рець ка зро би ли вис но вок, що су ди й арбітражі є ор -
га на ми, які за сто со ву ють пра во, а пра во творчістю зай ма ють ся дер жа ви, які ук ла -
да ють ті чи інші міжна родні уго ди15. В. Бут ке вич виз на чає рішен ня Міжна род но -
го Су ду ООН як «юри дич ний факт, а не пра во твор чий акт»16. От же, міжна род не
су до чин ст во – це діяльність міжна род них су до вих ор ганів, яке по суті є «кон ста -
ту ю чим ста ном пра ва»17.

У рішен нях і кон суль та тив них вис нов ках міжна род них судів здійснюється
тлу ма чен ня норм і прин ципів міжна род но го пра ва. Не обхідність тлу ма чен ня
визна чається са мою нор ма тив ною і до говірною сутністю су час но го міжна род -
ного пра ва.

Рішен ня міжна род них су до вих ус та нов ви ко ри с то ву ють ся у про цесі ко -
дифікації міжна род но-пра во вих норм як підго товчі ма теріали; за сто со ву ють ся у
діяль ності Комісії міжна род но го пра ва ООН, Інсти ту ту міжна род но го пра ва,
Асоціації міжна род но го пра ва, Ака демії порівняль но го пра во знав ст ва та ін. Про
участь у спри янні роз вит ку міжна род но го пра ва свідчить прак ти ка Міжна род но -
го Су ду ООН що до норм erga omnes – кон цепції су час но го міжна род но го пра ва,
відповідно до якої в кож ної су ве рен ної дер жа ви як учас ни ка міжна род них відно -
син існу ють зо бов’язан ня пе ред усім світо вим співто ва ри ст вом у ціло му.
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Слід за зна чи ти, що дієва роль міжна род ної су до вої про це ду ри по ля гає у за без -
пе ченні па ну ван ня (вер хо вен ст ва) пра ва, що оз на чає вста нов лен ня та ко го єди но -
го пра во по ряд ку в світі, який на да вав би кожній су ве ренній дер жаві сво бо ду дій
у рам ках за галь но виз на них юри дич них прин ципів і норм. Ви ко нан ня цьо го важ -
ли во го за вдан ня по тре бує постійно го вдо с ко на лен ня міжна род ної су до вої про це -
ду ри. За виз на чен ням про фе со ра М.О. Бай му ра то ва, міжна род ний пра во по ря -
док – це виз на че на мо дель функціону ван ня міжна род но го співто ва ри ст ва дер жав,
що має на меті стабільне, про дук тив не і без конфліктне їх існу ван ня на міжна -
родній арені за до по мо гою пев них інстру ментів (дер жав, міжна род но го пра ва,
міжна род них інсти туцій то що)18.

Аналіз по ло жень кон венцій та ста тутів міжна род них ор ганізацій і міжна род -
них судів, рег ла ментів, пра вил про це ду ри та до ка зу ван ня, еле ментів зло чинів та
інших до ку ментів, яки ми ке ру ють ся су ди в про цесі вирішен ня спорів, свідчить
про на леж ний рівень пра во во го ре гу лю ван ня міжна род ної су до вої про це ду ри на
кожній її стадії.

От же, виз на чен ня стадій пра во во го ре гу лю ван ня міжна род ної су до вої про це -
ду ри дає підста ви ствер д жу ва ти, що во но здійснюється відповідно до прин ципів
і норм міжна род но го пра ва, вста нов ле ни ми міжна род ни ми до го во ра ми з ме тою
за без пе чен ня на леж но го рівня міжна род но го су до чин ст ва. Існу ють усі не обхідні
умо ви для здійснен ня міжна род но го пра во суд дя: ство рені та функціону ють
міжна родні су дові ор га ни, які у ме жах своїх по вно ва жень вирішу ють спо ри між
суб’єкта ми на ос нові норм та прин ципів міжна род но го пра ва. Діяльність міжна -
род них судів ефек тив но впли ває на роз ви ток міжна род но го пра ва як ре гу ля то ра
міжна род них відно син.

Міжна род не су до чин ст во в ціло му і про це ду ра йо го здійснен ня в міжна род -
них су дах з кож ним ро ком на бу ває все більшо го зна чен ня, як са мостійна і про дук -
тив на га лузь міжна род но го співробітництва, в умо вах інте г рації країн, здійснен -
ня кон тро лю за про це сом діяль ності дер жав що до до три ман ня прав лю ди ни та
інших важ ли вих пи тан нях за без пе чен ня міжна род но го пра во по ряд ку.
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УДК 341.1

Є. О. ШЕВ КУ НО ВА

РОЛЬ МІЖНА РОД НИХ НЕ УРЯ ДО ВИХ ОР ГАНІЗАЦІЙ 
У ЗА ХИСТІ НА ВКО ЛИШ НЬ О ГО ПРИ РОД НО ГО СЕ РЕ ДО ВИ ЩА

Досліджу ють ся особ ли вості ви я ву пра во суб’єктності міжна род них не уря до вих ор -
ганізацій у сфері міжна род но го еко логічно го пра ва, їхньо го ста ту су, ас пек ти взаємодії
міжна род них міжу ря до вих і не уря до вих ор ганізацій; участь міжна род них не уря до вих
ор ганізацій у фор му ванні та роз вит ку національ но го при ро до охо рон но го за ко но дав ст -
ва ря ду дер жав; роль та місце Всесвітньо го со ю зу охо ро ни при ро ди у при ро до охо рон -
но му співробітництві між уря да ми, національ ни ми і міжна род ни ми ор ганізаціями. У
вис нов ках за зна чається, що у сфері міжна род но го еко логічно го пра ва міжна родні не -
уря дові ор ганізації відігра ють до волі суттєву роль; во ни роб лять ва го мий вне сок у роз -
ви ток цієї га лузі міжна род но го пра ва; в до к т рині об го во рюється пи тан ня про мож -
ливість виз нан ня їхньої пра во суб’єктності; ос нов ни ми фор ма ми впли ву міжна род них
не уря до вих ор ганізацій на міжна родні відно си ни в ціло му є інфор маційна, кон суль та -
тив на, пра во твор ча, кон троль на і слідча.

Клю чові сло ва: міжна род не еко логічне пра во, міжна род на не уря до ва ор ганізація,
за хист на вко лиш нь о го се ре до ви ща, МСОП.

Шев ку но ва Е. А. Роль меж ду на род ных не пра ви тель ст вен ных ор га ни за ций в за -
щи те ок ру жа ю щей сре ды.

Ис сле ду ют ся осо бен но с ти про яв ле ния пра во субъ ект но с ти меж ду на род ных не пра -
ви тель ст вен ных ор га ни за ций в сфе ре меж ду на род но го эко ло ги че с ко го пра ва, их ста -
тус, ас пек ты вза и мо дей ст вия меж ду на род ных меж пра ви тель ст вен ных и не пра ви -
тель ст вен ных ор га ни за ций; уча с тие меж ду на род ных не пра ви тель ст вен ных ор га ни за -
ций в фор ми ро ва нии и раз ви тии при ро до о хран но го за ко но да тель ст ва ря да го су дарств;
роль и ме с то Все мир но го со ю за ох ра ны при ро ды в при ро до о хран ном со труд ни че ст ве
меж ду пра ви тель ст ва ми, на ци о наль ны ми и меж ду на род ны ми ор га ни за ци я ми. В вы во -
дах от ме ча ет ся, что в сфе ре меж ду на род но го эко ло ги че с ко го пра ва меж ду на род ные
не пра ви тель ст вен ные ор га ни за ции иг ра ют до воль но су ще ст вен ную роль; они вно сят
ве со мый вклад в раз ви тие этой от рас ли меж ду на род но го пра ва; в до к т ри не об суж да -
ет ся во прос о воз мож но с ти при зна ния их пра во субъ ект но с ти; ос нов ны ми фор ма ми
вли я ния меж ду на род ных не пра ви тель ст вен ных ор га ни за ций на меж ду на род ные от но -
ше ния в це лом вы сту па ют ин фор ма ци он ная, кон суль та ци он ная, пра во твор че с кая, кон -
троль ная и след ст вен ная.
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